Anunț privind modificările aduse de Legea 162/2017, decembrie 2024


ÎN ATENȚIA AUDITORILOR/FIRMELOR DE AUDIT

Stimați membri ai profesiei,

Urmare a transpunerii prevederilor Directivei 2006/43/CE privind auditul legal al situaţiilor financiare anuale şi al situaţiilor financiare consolidate, astfel cum a fost modificată prin Directiva 2022/2464/UE, 
(Directiva CDSRD) a fost modificată și completată Legea nr.162/2017 privind auditul statutar al situațiilor financiare anuale şi al situațiilor financiare anuale consolidate şi de modificare a unor acte normative, prin Ordonanța de urgență nr.137/2024, publicată în Monitorul Oficial nr. 1215 din data de 03.12.2024.

În principal, au fost aduse, modificări privind stagiul de pregătire practică si examenul de competență,   autorizarea pentru asigurarea raportării privind durabilitatea, formarea profesională continuă, precum și înregistrarea auditorilor financiari și a firmelor de audit, în sensul adoptării reglementărilor impuse Directiva CSRD.

În ceea ce privește stagiul de pregătire pratică, pentru persoanele fizice care au dobândit calitatea de stagiar chiar din acest an (2024), care doresc autorizarea și pentru efectuarea activității de asigurare a raportării privind durabilitatea, s-a introdus cerința de efectuare a cel puțin opt luni din pregătirea practică în domeniul asigurării raportării privind durabilitatea sau al altor servicii legate de durabilitate (Art. 11 din Legea nr. 162/2017, cu modificările și completările ulterioare).
Totodată, începând cu anul 2026, examenul de competență profesională va asigura și verificarea nivelului necesar de cunoștințe teoretice în domeniile relevante pentru asigurarea raportării privind durabilitatea prevăzute de art. 9 alin. (3) din Lege 162/2017, cu modificările și completările ulterioare,  precum și a capacității de a aplica în practică aceste cunoștințe, respectiv:
(a) cerințele legale și standardele referitoare la întocmirea raportării anuale și consolidate privind durabilitatea;
(b) analiza privind durabilitatea;
(c) procesul de diligență în ceea ce privește aspectele de durabilitate;
(d) cerințele legale și standardele de asigurare pentru raportarea privind durabilitatea.

În ceea ce privește formarea profesională continuă, pentru auditorii financiari care doresc să efectueze asigurarea raportării privind durabilitatea, există cerințe specifice de formare, respectiv de dobândire a cunoștințele necesare în ceea ce privește raportarea privind durabilitatea și asigurarea raportării privind durabilitatea, ce pot fi îndeplinite prin intermediul programelor de formare continuă organizate de ASPAAS sau delegate conform legii.

De asemenea, au fost stabilite cerințe pentru înregistrarea în Registrul public electronic a auditorilor financiari și a firmele de audit care vor efectua asigurarea raportării privind durabilitatea, precum și cerințe pentru actualizarea informațiilor cu privire la celelalte înregistrări  ca auditor financiar/firmă de audit la autoritățile competente ale altor state membre și/sau țări terțe (Art. 15 si 16 din Legea 162/2017, cu modificările și completările ulterioare)

EXCEPȚIE
Auditorii financiari care au fost autorizați până la data de 1 ianuarie 2024, în România sau în alt stat membru, precum și pentru persoanele aflate în proces de autorizare ca auditori financiari la data de 1 ianuarie 2024, NU se supun cerințelor specifice menționate anterior (în ceea ce privește stagiul și examenul de competență,  cu condiția ca aceștia/acestea să încheie procesul respectiv până la data de 1 ianuarie 2026.

Auditorii financiari autorizaţi înainte de data de 1 ianuarie 2026, care doresc să efectueze asigurarea raportării privind durabilitatea, trebuie să deţină cunoştinţele necesare în ceea ce priveşte raportarea privind durabilitatea şi asigurarea raportării privind durabilitatea, dobândite prin intermediul programelor de formare continuă organizate de Autoritatea pentru Supravegherea Publică a Activităţii de Audit Statutar sau delegate conform legii, inclusiv în domeniile prevăzute la art. 9 alin. (3) din Legea nr. 162/2017, cu modificările ulterioare, inclusiv cu modificările şi completările aduse prin OUG 137/2024.

Referitor la Comitetele de audit, prin art. 65 alin. (31) din lege, au fost clarificate competențele pe care trebuie să le dețină cel puțin un membru al comitetelor de audit, respectiv: să fie autorizat ca auditor financiar și înregistrat în Registrul public electronic de către autoritatea competentă din România, din alt stat membru, din Spatiul economic european sau din Elveția, sau să dețină experiență de cel puţin 3 ani în audit statutar, dobândită prin participarea la misiuni de audit statutar, dovedită cu documente justificative.”

**
 
În cursul anului 2025 vor fi actualizare Normele specifice pentru fiecare activitate, în vederea implementării modificărilor aduse Legii 162/2017, care vor fi, de asemenea, publicate pe site-ul ASPAAS.

***
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